



6月20日，摩洛哥队球员法杰尔在比赛后失望地坐在草地上。新华社记者 徐子鉴 摄

小组赛刚进入第二轮，已有3支亚非球队遭淘汰 亚非球队难逆袭

本报记者 李元浩

在世界杯舞台上，亚洲和非洲球队的表现一直难如人意。虽然偶有2002年世界杯韩国队打进四强的惊艳表现，但亚非球队在整体上还很难改变世界杯赛场的陪读角色。截止到北京时间6月21日，亚非球队在本届世界杯已进行的14场比赛中仅取得3胜11负的尴尬战绩，摩洛哥、埃及和沙特也成为最早被淘汰的3支球队。

出线不易突破更难

根据国际足联的世界杯名额分配方案，共有10支亚非球队出征俄罗斯世界杯（其中亚洲、非洲各有5支），创下亚非球队征战世界杯决赛圈队伍数量新高。

作为非洲足球的代表，尼日利亚、塞内加尔、摩洛哥、埃及和突尼斯等5支球队，被寄予在俄罗斯取得突破的厚望。从整体实力上看，尼日利亚、塞内加尔和埃及都有大牌球星压阵，摩洛哥和突尼斯也有大量球员效力于欧洲联赛，应该具备与欧美强队一争高下的能力。

然而，实际的比赛却让球迷有些失望。首轮小组赛，5支非洲球队中除塞内加尔全部落败，第二轮小组赛才进行两个小组的争夺，埃及和摩洛哥两队便宣告出局，其余3队的出线前景也不乐观。

与非洲球队相比，5支亚洲球队在本

届世界杯的表现稍好一些。首轮小组赛中，伊朗和日本两队取胜，日本队还击败了实力高于自己的哥伦比亚队，算是为亚洲足球挣得一些颜面。但韩国、沙特和澳大利亚3队全部落败，且在比赛场面上尽处下风，凸显出亚洲球队与欧洲劲旅间的差距依然明显。

非洲球队在世界杯赛场难以取得突破，有着更深层次的原因。非洲球队大多具备与欧美球队相抗衡的身体和力量，但他们在整体性、纪律性、创新能力等方面明显不足，再加上内讧、罢赛、开除等种种场外因素干扰，使得他们的整体实力无法得到进一步提升。

对此，国内足球名宿吴金贵在接受采访时的概括很贴切：“亚洲足球在世界杯赛场缺乏竞争力是因为‘先天不足’，而非洲球队的低迷则是‘后天匮乏’。”

对于亚非足球接下来的发展思路，不少足球界人士在接受采访时均认为，亚非球队要在内部实力和外部环境上双管齐下。曾在非洲和亚洲足坛执教多年的法国名帅勒鲁瓦在接受媒体采访时认为，“亚洲足球最迫切的问题就是要找到适合自己的风格和特点，而不是一味去效仿欧美。例如亚洲球队可以考虑重点发展技术性足球，通过快速准确地传递配合给欧美球队制造威胁。此外还应该考虑如何打好防守反击等战术”。

为何经常充当配角

纵观世界杯历史，欧洲和南美球队的较量一直是主旋律。到本届世界杯为止，非洲球队在世界杯上取得的最好成绩是打进8强，分别由1990年意大利世界杯上的喀麦隆、以及2002年韩日世界杯上的塞内加尔取得。亚洲球队曾在2002年韩日世界杯上取得历史性突破，但当时杀进4强的韩国队赛后也被曝出贿赂裁判等负面消息。2010年南非世界杯，亚洲球队有着不俗表现，日本队和韩国队双双打进16强。不过，从整体来看，亚非球队依然难以改变世界杯赛场的陪衬地位。

那么，究竟是什么原因让亚非足球在世界杯赛场上难以成为主角呢？

这一方面与先天条件有关，即亚洲人

在力量、柔韧性、协调性等方面均不如欧美球员；另一方面，亚洲球队始终没有找到真正适合自己的发展方式和出路，而是一味地克隆和照搬足球发达国家的经验。

非洲球队在世界杯赛场难以取得突破，有着更深层次的原因。非洲球队大多具备与欧美球队相抗衡的身体和力量，但他们在整体性、纪律性、创新能力等方面明显不足，再加上内讧、罢赛、开除等种种场外因素干扰，使得他们的整体实力无法得到进一步提升。

对此，国内足球名宿吴金贵在接受采访时的概括很贴切：“亚洲足球在世界杯赛场缺乏竞争力是因为‘先天不足’，而非洲球队的低迷则是‘后天匮乏’。”

对于亚非足球接下来的发展思路，不少足球界人士在接受采访时均认为，亚非球队要在内部实力和外部环境上双管齐下。曾在非洲和亚洲足坛执教多年的法国名帅勒鲁瓦在接受媒体采访时认为，“亚洲足球最迫切的问题就是要找到适合自己的风格和特点，而不是一味去效仿欧美。例如亚洲球队可以考虑重点发展技术性足球，通过快速准确地传递配合给欧美球队制造威胁。此外还应该考虑如何打好防守反击等战术”。

因此，当国歌响起，巴拿马球员都哭成了泪人。他们那么用力地吟唱，像发自内心的新歌。这一幕不禁让人想起了8年前，在2010年南非世界杯的赛场上，朝鲜选手郑大世在唱国歌时潸然泪下的情景。同样的场景，不同的时空，却一样的撼人心魄。

刘颖余

在世界杯这样的大舞台上，总有些东西无关胜负，却一样打动人心。

比如冰岛队的维京战吼，那种整齐的仪式感冲击力极强，胜利时是欢呼庆贺，失利时是安慰打气，有如此巨大的精神支持，理当不会想赢怕输。可惜的是，中国球迷缺乏这样仪式感的加油方式。别说战吼，甚至连个像样的啦啦队都没有，难怪国际赛场经常成绩不佳，甚至以多打少也落下风。民谚有云：中国足球是三流的球员，二流的教练，一流的球迷。这恐怕是相对而言。横向比较，中国球迷距国际一流尚有距离。

再比如巴拿马队，在本届世界杯上也抢了眼球，不是因为他们的水平，而是因为他们的真情和坚韧。他们的足球命比中国队还苦，冲击了10次世界杯，都未成功。2017年终于天遂人愿，搭上了世界杯的末班车。2018年，他们从加勒比海出发，来到了黑海之滨索契，骄傲地站到了世界杯的草皮上。“坚持就是胜利”，对于人只有400万，世界排名只有55位的巴拿马足球来说，没有比这句话更好的注脚了。

正因为参赛权来之不易，巴拿马将士对足球、对世界杯充满了感恩。“我不断地在思考，世上只有时光和风，不会停止的。我不知道，如果没有足球，自己会不会已经死去了，会不会成为帮派中的一员，会不会也可能逃离苦难，有个不错的结果？我想是上帝在关键时刻，用足球抓住了我，并一直在控制着我。”36岁的巴拿马前锋路易斯·特哈达曾如此深情地对媒体说。他的话代表了所有巴拿马队员的心声。

因此，当国歌响起，巴拿马球员都哭成了泪人。他们那么用力地吟唱，像发自内心的新歌。这一幕不禁让人想起了8年前，在2010年南非世界杯的赛场上，朝鲜选手郑大世在唱国歌时潸然泪下的情景。同样的场景，不同的时空，却一样的撼人心魄。

对于巴拿马队员来说，和比利时队一

战，是一场似乎注定无法取胜的比赛。比利时队世界排名第3，全队身价超过7亿欧元，而巴拿马队世界排名比对手足足低了52位，全队身价只有830万欧元。这不是一场对等的比赛。巴拿马将士接受这一现实，但却踢得无所畏惧，上半场他们竟然让对手一无所获。虽然最终还是以3球落败，但巴拿马人在比赛中表现出的那种侵略性和每球必争的精神，却赢得掌声一片。

不仅如此，本场比赛的中立球迷都一面倒地为巴拿马队加油。这恐怕不仅是出于同情弱者的习惯心理，巴拿马队长托雷斯说得好，“他们之所以支持我们，是因为我们付出了很多的努力，球队充分展现了自己的拼搏精神。”

在顽强拼搏的另一面，是巴拿马队的放松和快乐。无论场内外，无论赛前赛后，巴拿马队员都满怀喜悦，尽情享受着世界杯的一切。巴拿马啦啦队也是如此，球队输球后，他们照样唱歌跳舞，脸上依然堆满笑容，似乎丝毫不为胜负所动。此情此景，让见多识广的新华社记者也要感叹，“或许对于巴拿马人来说，快快乐乐地展示自己就够了，足球没有那么多苦大仇深。”

新华社记者的潜台词是什么，相信每个中国球迷都心知肚明。

有趣的是，巴拿马足球和中国足球还真的有过交集。2005年，在荷兰世青赛上，巴拿马队与中国队就同分在一组，由郜林、蒿俊闵、周海滨、陈涛领衔的中国队以4比1击败拥有托雷斯的巴拿马队。然而，此一时彼一时，如今的中国队只能看人家在世界杯上踢球了。

足球是一件公平的事，除了感叹造化弄人，我们又能说些什么。



责任编辑：袁浩 刊头设计：肖婕妤

苏亚雷斯： “百场秀”进球值得铭记

据新华社顿河畔罗斯托夫6月20日电（记者王集思）在20日进行的俄罗斯世界杯A组第二轮乌拉圭队和沙特队的比赛中，乌拉圭球星苏亚雷斯打入唯一进球，帮助球队1:0击败对手闯入16强。赛后“苏神”表示，在自己代表国家队踢的第100场比赛中进球值得铭记。

“这个进球非常特殊，我非常高兴能代表国家队征战如此多的比赛。与此同时，乌拉圭也连续三届世界杯打进16强，这也让全队非常兴奋。”苏亚雷斯在赛后新闻发布会上说。

这个进球也意味着苏亚雷斯在连续三届世界杯都取得进球，这是乌拉圭是前无古人的一个纪录。不过，虽然乌拉圭战胜了对手，但这场比赛乌拉圭并没有显示出高出沙特一头的实力。“我们这场比赛没有发挥出正常的实力，但是在世界杯赛场上，胜利是最重要的。”苏亚雷斯说。

当被问及乌拉圭是否保留了实力时，苏亚雷斯矢口否认。“我们想要获得胜利，晋级16强，所以肯定要全力以赴。”

要想在世界杯赛场走得更远，一个高球商的中场核心必不可少

节奏 大师 的分量

伊涅斯塔
仍然是斗牛士军团的大脑。
视觉中国 供图

本报记者 李元浩

“我们会找到球队需要的球员，但我们无法找到一名有伊涅斯塔那样品质的人来替代他。”看完本届世界杯西班牙队1比0击败伊朗队的比赛，西甲豪门巴塞罗那新任技术总监阿比达尔如此感慨道。在这场一度十分胶着的比赛中，虽然是西班牙队前锋迭戈·科斯塔打进唯一进球，但他送出致命传球的依然是“斗牛士军团”的不老传奇伊涅斯塔。

攻防枢纽，中场梳理，致命传球，掌控比赛……看似不显山露水，实则坐镇中军运筹帷幄，这就是一位球队“节奏大师”的正确定义。

在哈维退出国家队后，伊涅斯塔完美承担起西班牙中场“节奏大师”的重任。虽然已经34岁，但不再年轻的“小白”依然是西班牙足球的最佳诠释者。

在现代足球发展历程中，攻防兼备的中场核心历来是诸多传奇球队不可或缺的一员。夺得1958年世界杯冠军的那支巴西队星光璀璨，一代球王贝利无疑是其中最闪亮的那颗星。不过，那届大赛的最佳球员并不是贝利，而是一个叫瓦德米尔·佩雷拉（昵称迪迪）的人。这名中场球员是那支巴西队真正的组织核心，他甚至被很多人认为是现代足球历史上最早的中场大师。

本届世界杯开幕前，英国《每日电讯报》曾发起一个名为“世界杯历史十大中场”的评

选。最终入选的10名球员中，既有球迷耳熟能详的马达多纳和齐达内（分列前两位），也有博比·查尔顿、济科、内斯肯斯、克鲁伊夫、普拉蒂尼等绿茵传统豪门的当家球星，更有两次率队获得世界杯季军，在1974年世界杯中以7个进球收获金靴的波兰传奇球星拉托。

随着意大利队的皮尔洛和西班牙队的哈维先后退出国家队，参加本届世界杯的32强中，能被称为“节奏大师”的球员已越来越少。随着现代足球比赛节奏的不断加快，更具力量和速度的球员逐渐成为各支球队中场的首选。

当然，球迷应该庆幸还有球员对于古典和技术的坚持。除了伊涅斯塔，他的队友布斯克茨、德国队中场克罗斯、比利时队中场德布劳内，以及克罗地亚“魔笛”莫德里奇，被普遍认为是本届比赛最引人瞩目的几名中场球员。

与前两场小组赛尽显传奇风范的伊涅斯塔相比，本来被寄予厚望的“德国战车节拍器”克罗斯却有些找不到状态。他在德国队对阵墨西哥队比赛中的低迷，被视为卫冕冠军最终爆冷输球的一大原因。过去4年中，克罗斯是在欧冠联赛中传球次数最多的球员，其传球成功率高达93%。但在对阵墨西哥队时，克罗斯失误不断，在球队比分落后时也很难调动起球队节奏。德国队主帅勒夫坦承：“尽快调整好克罗斯的状态，是德国队打好下面比赛的关键。”

俄罗斯足球“天亮了”



“白夜”时的圣彼得堡在一个月里更是举办各种各样的活动进行庆祝，涅瓦河畔的音乐会、表演秀层出不穷，这个季节也是这里最佳的旅游时间，来自世界各地的游客给这座城市注入了活力。

在圣彼得堡众多的庆祝活动中，红帆节已经成为一张重要的名片，这是一个最初只是为中学毕业生举办的类似成人礼活动，会有灯光秀、毕业生典礼表演、涅瓦河上的烟花秀等，当天晚上会有一艘红帆船缓缓在涅瓦河上漂流，象征着喜悦和摆脱严冬，现在已成为当地一个著名的旅游观光内容。根据俄罗斯媒体的消息，每年的红帆节会吸引超过300万名的当地和外地游客。

值得一提的是，今年的“白夜”对俄罗斯人来说有着更为不同的意义，随着乌拉圭小胜沙特队后，俄罗斯队小组赛第一轮1:0战胜沙特队，俄罗斯队小组第一晋级16强，俄罗斯《纽带》网称，“这是32年后俄罗斯足球的又一次辉煌，经历了那么多的低迷后，俄罗斯足球迎来了新的启航。”俄罗斯足球，借助本届世界杯或许真的“天亮了”！

别让场地限制了 孩子的足球梦

后来上了大学，当时学校里也没有像样的足球场，许多会踢球的同学就随便找块土场，踩着石子踢球，满身满嘴泥巴不说，有的同学甚至搞得浑身伤痕。看到这种情况，虽然我很热爱运动，但对足球运动只能望而却步了。

一直工作多年以后，年过而立，因为单位有一支松散的足球队，大部分成员都已经过了油腻中年的岁数，好在大家还愿意在一起活动活动，我也跟着加入其中。但是场地依

然是一个较难解决的问题，记得刚组队时，我们经常要不停换场地。有一阵子，出钱都租不到场地，满北京城找场地，简直苦不堪言。球队甚至一度面临解散。

好在近两年，全社会对体育的热度在不断升温。北京作为首都，也确实新建了不少足球场。虽然收费高昂，一块篮球场大小的足球场地，租两个小时，都需要五六百元。但好歹可以更容易租到场地了，我的足球运动才逐渐坚持下来。

足球不愧为世界第一运动，真是越了解越喜爱。尤其在俄罗斯世界杯开始的时候，在看比赛之余，如果再踢上一场比赛，简直是一种享受。踢得多了，不免开始琢磨，为何中国的足球多年来就是徘徊不前，甚至还大踏步倒退。

从我的经历来看，缺少场地无疑是一个非常重要的因素。我国的运动场地本来就少，足球场地则更少，且大部分分布在校园中，无法利用。没有一定数量的场地，孩子们怎么能接触并喜欢这项运动呢！

近日又有媒体爆料，中国足协一位副主席扬言：中国男足一定要在2022年站上世界杯的舞台。我不知道他的底气何在，更希望他赶紧计划多建几块场地，吸引更多孩子先参与进来，否则一切又都是空头支票。

本栏目投稿邮箱 grb@163.com



尤里

6月11日至7月2日，进入俄罗斯的“白夜”阶段，而在6月22日则是白天最长的，几乎没有天黑的时候。事实上从5月20日开始，俄罗斯的“白夜”就已经开始，即太阳不再落到地平线下。

其实，从本届世界杯开幕后到俄罗斯的中国人已经体验到了这种难得的“幸福”。即使是在莫斯科，每天晚上几乎11点前都是天亮的，黑夜仅仅持续不到3小时，在凌晨2点前又是白昼。即便窗帘全拉上屋里也是一片亮堂堂，这让倒时差的我叫苦连天，只能在辗转反侧中消磨时光。

圣彼得堡的“白夜”从时间上要比莫斯科更长，基本没有天黑，最暗时也不过是国内晚上七八点钟。从本届世界杯的比赛时间来看，整整一个月正好处于俄罗斯的“白夜”阶段，因此在俄罗斯队与埃及队比赛结束后，将近午夜时大街上都如同白天一样。

在我们内心里都叫苦让人无法入睡的“白夜”时，俄罗斯人则庆祝着“天亮了”。地